
Сне жа на Ла зић и Је ле на Ми тро вић Ко цев, Ар хи тек тон ска кул ту ра  
ме ђу рат ног Бе о гра да, Ет но граф ски му зеј, Бе о град 2022.

Из ло жба Ар хи тек тон ска кул ту ра 
ме ђу рат ног Бе о гра да са пра те ћим мо но-
граф ским ка та ло гом, ау тор ки Сне жа не 
Ла зић и Је ле не Ми тро вић Ко цев, ре а ли-
зо ва на је за хва љу ју ћи са рад њи Исто риј-
ског ар хи ва Бе о гра да и Ет но граф ског му-
зе ја у Бе о гра ду са ци љем да се пред ста ви 
изразито про спе ри тетан пе ри од у из град-
њи срп ске пре сто ни це. На зив из ло жбе и 
ка та ло га илу стру ју и њи хов са др жај – са-
ста вљен од при ка за нај зна чај ни јих обје-
ка та, про је ка та и ур ба ни стич ких пла но ва 
из референтног периода. Из ло жба је све-
ча но отво ре на 21. де цем бра 2022. го ди не 
у из ло жбе ном про сто ру Ет но граф ског 
му зе ја пред ви ђе ном за го сту ју ће из ло жбе 
ма њег фор ма та, и би ло ју је мо гу ће по се-
ти ти на ред них ме сец да на, за кључ но са 
21. ја ну а ром 2023. го ди не. Зва нич ни из-
во ђач ки про јек ти обје ка та, ко је је одо-
бри ла Тех нич ка ди рек ци ја, си ту а ци о них 

пла но ва и стам бе них на се ља из ло же ни су у фор ми па ноа раз ли чи тих фор ма та, ко ји су осим 
ви зу ел ног еле мен та у ви ду фо то гра фи ја и ске ни ра них при ме ра ка, са др жа ли и тек сту ал не 
сег мен те са пра те ћим ин фор ма ци ја ма. Та ко ђе су се од ре ђе на до ку мен та ци ја и про јек ти мо гли 
ви де ти из дво је ни на по ста мен ти ма и у ви три на ма нат кри ве ним ста клом. Ка та лог у штам па-
ној фор ми, на чи јој су ре а ли за ци ји уче ство ва ли ау тор ке из ло жбе и дру ги са рад ни ци, илу стра-
тив ног је ка рак те ра, и сво јим ли ков но-гра фич ким ре ше њем од го ва ра ви зу ел ној кон цеп цији 
из ло жбе. 

Из ло жба и обим но илу стро ва ни ка та лог ре а ли зо ва ни су ка ко би се ука за ло на зна чај 
фон да Тех нич ке ди рек ци је Оп шти не гра да Бе о гра да као и на ар хи тек тон ску до ку мен та цију 
по хра ње ну у де поу Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да. Се кре та ри јат за кул ту ру Гра да Бе о гра да 
пру жио је по др шку у при ре ђи ва њу из ло жбе и ка та ло га, на чи јим гра фич ким ре ше њи ма је 
ра ди ла Зо ри ца Сми ло вић. Та ко ђе, у са рад њи са Му зе јом гра да Бе о гра да и За во дом за за шти-
ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да при ку пљен је илу стра тив ни ма те ри јал ко ри шћен у 
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ре а ли за ци ји из ло жбе. Ми лош Ју ри шић, умет нич ки фо то граф и ис тра жи вач ар хи тек ту ре, 
ко лек ци о нар ста рих фо то гра фи ја и раз глед ни ца, ау тор ка ма из ло жбе усту пио је ма те ри јал 
из сво је бо га те ко лек ци је. Ви зу ел ни и тек сту ал ни ма те ри јал ко ри шћен за гра фич ка ре ше ња 
па ноа са чи њен је од фо то гра фи ја, из во да из днев не штам пе и пе ри о ди ке, тех нич ке и прав не 
до ку мен та ци је (сл. 1).

У про сто ру го сту ју ће са ле Ет но граф ског му зе ја, из ло жбе ни па нои по ста вље ни на зи-
до ви ма и до дат ним па не ли ма, ис пу ње ни су при ка зи ма обје ка та и про јек та, али и ве ли ким 
бро јем кон тек сту ал них по да та ка. На два де сет и де вет па ноа илу стро ван је са др жај из ло жбе, 
док су се у три ма ви три на ма мо гли ви де ти и ори ги нал на тех нич ка до ку мен та ци ја и дру ги 
пред ме ти од исто риј ског зна ча ја, по пут ад ми ни стра тив них до ку ме на та. Упо тре ба пре град-
них па не ла у пра во у га о ном про сто ру са јед ним зи дом не при ла го ђе ним за из ла га ње – ста-
кле ни зид / из лог окре нут ка Узун Мир ко вој ули ци – омо гу ћи ла је ши ру упо тре бу ма те рија-
ла и бо га ти ји са др жај из ло жбе. Ар хи тек ти и де ла ко ја су из ло же на пред ста вља ју зна ча јан и 
ин те гра лан део исто ри је и кул ту ре гра да Бе о гра да.

Кон цеп ци ја из ло жбе је под ра зу ме ва ла упо зна ва ње пу бли ке са исто ри о граф ском гра ђом 
и фак то гра фи јом ко ја об у хва та раз вој гра да не по сред но по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та. 
По том је фо кус пре ба чен на ад ми ни стра тив не и за кон ске усло ве ко ји су де фи ни са ли про цес 
кон ку ри са ња, ода би ра про је ка та ур ба ни ста и ар хи те ка та и њи хо ве ре а ли за ци је. Сле де ћи 
идеј но ре ше ње по ко јем су па нои и њи хо ви са др жа ји фор ми ра ни, па жња је по том до де ље-
на исто ри ја ту и де ло ва њу Тех нич ке ди рек ци је, за по сле ни ма у ар хи тек тон ском и гра ђе вин-
ском од се ку. Ак це нат је ста вљен и на ар хи тек те, ин же ње ре и ур ба ни сте, о ко ји ма је зва нич-
на до ку мен та ци ја би ла пред ста вље на на па но и ма, по ста мен ти ма и у ви три на ма (сл. 2).

Иза бра ни ма те ри јал при ка зан на из ло жби, због сво је при ро де, по де љен је ти по ло шки 
по функ ци ји, што је фор ма ко ју и ка та лог пра ти. У скла ду с том по де лом, објек ти при ка за-
ни на из ло жби по де ље ни су на обра зов не, со ци јал не и здрав стве не објек те, ин ду стриј ске 
објек те и рад нич ке ста но ве, а по себ на је па жња по све ће на на се љи ма ко ја пра те кон цепт 
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„Врт ног гра да” (Ко теж не и мар, 1921; Про фе сор ска ко ло ни ја, 1926–1929. и Чи нов нич ка ко ло-
ни ја, 1930), по том су ин ди ви ду ал но пред ста вље ни Зе мун и Са јам као ур ба ни стич ке це ли не, 
не хи ги јен ска на се ља Бе о гра да – Ја та ган и Пи штољ ма ле. Као ис так ну та це ли на пред ста вље-
на је и при ват на ар хи тек тон ска прак са овог пе ри о да, ко ја је знат но оп шир ни је об ра ђе на у 
пра те ћем ка та ло гу. По де ла овог ти па је из у зет но за хва лан мо дел ор га ни зо ва ња у скла ду са 
огра ни че ним про сто ром, чи ме су пу бли ци омо гу ће ни пре глед ност и скла дан ток ту ма че ња 
из не се них ин фор ма ци ја. По себ но је ис так нут и зна ча јан па но на ко ме су са бра ни и пред ста-
вље ни лич ни пот пи си и пе ча ти број них ин же ње ра, ар хи те ка та и про јек та на та ко ји су обе-
ле жи ли ме ђу рат ни пе ри од бе о град ске ар хи тек тон ске сце не (сл. 3). 

Број не пре по зна тљи ве гра ђе ви не ко је су чи ни ле иден ти тет гра да на шле су ме сто на из-
ло жби и представљају срж ка та ло га, а уз њих је и ве ли ка па жња по све ће на нај и стак ну ти јим 
и нај ути цај ни јим ар хи тек ти ма ко ји су ра ди ли и про јек то ва ли у Бе о гра ду у ме ђу рат ном пери-
о ду. За хва љу ју ћи се лек ци ји ко ју су ау тор ке из вр ши ле, по се ти о ци, од но сно чи та о ци, мо гли су 
се де таљ ни је упо зна ти са објек ти ма ар хи те ка та Ми ла на Ми ни ћа (1889–1961), Је ли са ве те На чић 
(1878–1955), Ва ле ри ја В. Ста шев ског (Ва ле рий Вла ди ми ро вич Ста шев ский, 1882–1945/1950), 
Ге ор ги ја П. Ко ва љев ског (Гри го рий Па вло вич Ко ва лев ский, 1888–1957), Бра ни сла ва Ко ји ћа 
(1899–1987), Ја на Ду бо ви ја (Jan Du bový, 1892–1969), Ми ла на Зло ко ви ћа (1898–1965), Дра ги ше 
Бра шо ва на (1887–1965) и дру гих. У из ло жбе ном про сто ру, ви зу ел но су по себ но на гла ше ни 
објек ти Згра де ва тро га сне ко ман де / По жар не цен тра ле (1932) и По жар не че те (1934), си туа-
ци о ни пла но ви Сај ма (1936) и Зе му на (1928) и згра да Бе о град ске бер зе (1932), у ко јој се да нас 
на ла зи Ет но граф ски му зеј.

Пра те ћи ка та лог штам пан је у ти ра жу од 500 при ме ра ка. Ње го ва кон цеп ци ја те мат ски 
пра ти ток из ло жбе, те је и са др жи на склад но по де ље на на ви ше це ли на. Нај пре, пру жа се увид 
у ци ље ве из ло жбе и ка та ло га, зна чај те ме ко ју су ау тор ке пред ста ви ле и по ме ну те су број не 
ин сти ту ци је ко је су сво јом де лат но шћу до при не ле њиховом ис тра жи ва њу. Пр ва зна чај на и 
ујед но јед на од ве ћих це ли на ка та ло га по све ће на је из у ча ва њу и пред ста вља њу фе но ме ноло-
шких аспе ка та ме ђу рат не бе о град ске ар хи тек тон ске де лат но сти. Фо кус је ста вљен на проце се 
из град ње и об но ве гра да на кон Пр вог свет ског ра та, за кон ску ре гу ла ти ву ко ја је окру жи ва ла 
про јек тант ску де лат ност, струч но обра зо ва ње зна ме ни тих ар хи те ка та, по сто је ћа удру же ња 
и на гра де и на стил ске раз вој не то ко ве овог раз до бља. По ме ну ти еле мен ти ка та ло га де таљ-
ни је су ана ли зи ра ни и ва ло ри зо ва ни у од но су на пра те ће из ло жбе не па ное. Ка та лог је у це-
ли ни бо га то илу стро ван фо то граф ским са др жа јем ко ји умно го ме обо га ћу је и на до пу њу је 
тек сту ал ну са др жи ну.

На ред на це ли на ка та ло га по све ће на је Тех нич кој ди рек ци ји, ње ном зна ча ју и уло зи коју 
је од и гра ла у кон стру и са њу ар хи тек тон ске кул ту ре глав ног гра да у ме ђу рат ном пе ри о ду. Де-
таљ но су пред ста вље ни исто ри јат Ди рек ци је и ње на уну тра шња ор га ни за ци ја, по том де лат-
ност Ар хи тек тон ског од се ка и Гра ђе вин ског од бо ра, док је по себ на па жња при да та за по сле-
ни ма, ме ђу ко ји ма су нај и стак ну ти ји и нај те ме љи ти је пре зен то ва ни Ге ор ги је Ко ва љев ски, Јан 
Ду бо ви и Бран ко Мак си мо вић (1900–1988). Уз крат ке би о гра фи је ар хи те ка та, ин же ње ра и 
про јек та на та за по сле них у Ди рек ци ји у овом пе ри о ду, при ло же ни су тех нич ки цр те жи и фо-
то гра фи је њи хо вих про је ка та и из ве де них обје ка та, као и дру га лич на и про фе си о нал на до-
ку мен та ци ја. Уз то, њи хо ве лич не фо то гра фи је су та ко ђе на шле сво је ме сто у ка та ло гу. Аде-
кват на је па жња да та и ар хи тек тки ња ма ко је су сво јом де лат но шћу оста ви ле зна ча јан траг 
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на ар хи тек ту ру ме ђу рат ног Бе о гра да, те је ис так ну та уло га Да ни це Ми ло са вље вић То мић 
(1893–1955). 

У на ред ном по гла вљу ана ли зи ран је кон цепт „Врт ног гра да” и ње го ве ре а ли за ци је на 
под руч ју Бе о гра да кроз три ре зи ден ци јал не це ли не: Ко теж не и мар, Про фе сор ска ко ло ни ја 
и Чи нов нич ка ко ло ни ја. Из у зев исто риј ских по да та ка и кон тек сту ал них ин фор ма ци ја, по-
себ но су ис так ну та пи сма ар хи те ка та Ко ва љев ског и Ми лу ти на Бо ри са вље ви ћа (1889–1969) 
ко ја пру жа ју је дин ствен увид у са вре ме ну ре цеп ци ју ових на се ља и њи хо ве сва ко дне ви це. 

Да ље у ка та ло гу по де ла са др жи не је из вр ше на де лом по функ ци ји обје ка та, и де лом фе-
но ме но ло шки, те се та ко у ма њим це ли на ма ана ли зи ра ју и пре зен ту ју обра зов ни, здрав стве ни 
и со ци јал ни објек ти, рад нич ка на се ља и рен ти јер ски ста но ви, ра ни је по ме ну та не хи ги јен ска 
на се ља, ин ду стриј ски објек ти, пи ја це, а по себ но су ис так ну ти као за себ не це ли не мо дер ни-
стич ка це ли на Зе му на и Са јам. Ови ме је пру жен увид у број не дру штве но-кул ту ро ло шке и 
по ли тич ке то ко ве бе о град ског дру штва ко ји су се од ра зи ли на ар хи тек тон ске то ко ве овог 
раз до бља. 

По том сле ди сег мент по све ћен при ват ној про јек тант ској прак си, те је по де ла ове цели-
не из вр ше на ис пр ва фе но ме но ло шки, пред ста вље ни су ути ца ји и по зи ци ја при ват них ин ве-
сти то ра/соп стве ни ка и при ват них ар хи тек тон ских би роа ко је су број ни ар хи тек ти осно ва ли. 
На ред на по де ла је из вр ше на ти по ло шки, те су по ро дич не ку ће ар хи те ка та пре зен то ва не за-
себ но у од но су на по ро дич не ре зи ден ци јал не објек те, рен ти јер ске ви ше спрат ни це, згра де 
удру же ња и хо те ле. При ват на прак са пред ста вља ла је зна ча јан и кљу чан део ар хи тек тон ске 
де лат но сти у ме ђу рат ном пе ри о ду, и упра во у ње ном кор пу су се мо гу из дво ји ти број не стил-
ске ва ри ја ци је, је дин стве на ре ше ња и од ра зи дру штве но-кул ту ро ло шких фе но ме на за сту-
пље них у дру штву. Осим то га, ве ли ки број ар хи те ка та, ин же ње ра и про јек та на та је ве ћин ски 
део сво јих опу са оства рио упра во кроз при ват но де ло ва ње, из ван јав них кон кур са и де лат-
но сти јав них ин сти ту ци ја. Ар хи тек тон ски би рои би ли су ви со ко це ње ни и че сто су пред ста-
вља ли мо гућ ност уса вр ша ва ња мла дих ар хи те ка та ко ји су тра жи ли мен тор ство ста ри јих, 
ис ку сни јих ко ле га. 

По след ње по гла вље по све ће но је ар хи тек ту ри Бе о гра да не по сред но уо чи ра та, као и 
дру штве ним окол но сти ма ко је су од ре ди ле ар хи тек тон ска стре мље ња овог пе ри о да. Ис так-
нут је ме ђу на род ни кон курс за уре ђе ње Бе о гра да из 1939. го ди не, чи ји је ток при прем них 
ра до ва из ло жен у це ло сти. На кон ово га сле ди де та љан ка та ло шки по пис из ло жбе них па ноа, 
упо тре бље ног ви зу ел ног ма те ри ја ла и њи хо вог по ре кла. 

Из ло жба Ар хи тек тон ска кул ту ра ме ђу рат ног Бе о гра да и пра те ћи ка та лог мо гу се оце-
ни ти као сло је ви ти и под сти цај ни до при но си, о че му све до чи од лич на по се ће ност и ме диј ска 
по кри ве ност за вре ме го сто ва ња у Ет но граф ском му зе ју. Ка та лог сво јом фор мом и ква ли-
тет ним са др жа јем упот пу њу је те ме ко је су отво ре не на из ло жби, и под сти че де таљ ни је са-
гле да ва ње ар хи тек тон ских то ко ва у ме ђу рат ном Бе о гра ду. Уз то, пред ста вља по ла зи шну тач ку 
за да ље ис тра жи ва ње фон до ва Тех нич ке ди рек ци је са ци љем упот пу ња ва ња сли ке о из град њи 
Бе о гра да из ме ђу два свет ска ра та. 
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